
                      Municipio Roma V

                  

Prot. CF 237521/2023

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 
(Seduta del  11 Dicembre  2023)

L’anno duemila ventitré il giorno di lunedì undici del mese di Dicembre  alle ore 9.21 previa
convocazione alle ore 8.30  nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riunito il
Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa trasmissione degli inviti per la
stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indi -
cati nella convocazione.
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di E. Q. Margherita Elviretti delegata dal Direttore del Municipio Roma V.
Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati   n. 19 Consiglieri: 

Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  Maroc-
chini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi
Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatia-
na, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,  Di Francia Ales-
sandra,  Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il  Presidente del  Consiglio constatato che il  numero degli  intervenuti  è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i Consiglieri Procacci Tatiana, Fioretti Antonella e Noce Marilena invitandoli a non allon-
tanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula la Consigliera Di Francia alle ore 9.25
(Omissis)
Entrano in aula i Consiglieri Buttitta e Pietrosanti alle ore 9.35
(Omissis)
Entra in aula la Consigliera Cammerino alle ore 9.44
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Piccardi alle ore 10.10
(Omissis)
Entra in aula il Presidente del Municipio Caliste alle ore 10.10
(Omissis)
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Esce dall’aula il Consigliere Piccardi alle ore 11.50
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Buttitta alle ore 15.22
(Omissis) 
Entra in aula il Consigliere Piccardi alle ore 16.40
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Piattoni alle ore 17.02
(Omissis)
La Consigliera Medaglia  risulta fuori aula
(Omissis)

Ordine Del Giorno Prot. CF235233/2023 a firma dei Consiglieri Cammerino. Riniolo, Toti, Or-
landi,  Antinozzi,  Pietrosanti,  Di  Francia,  Mattana, Procacci e Poverini  avente ad oggetto:
Bike Line Prenestina

Visto
● il  D.lgs.  n.  267/2000 “Testo  unico  delle  leggi  sull’ordinamento  degli  enti  locali”  e

s.m.i.;
● Visto lo Statuto di Roma Capitale, approvato dall’Assemblea Capitolina con Delibera-

zione n. 8 del 7 marzo 2013 e s.m.i.;
● il Regolamento del Decentramento Amministrativo approvato con Deliberazione del

Consiglio Comunale n. 10 dell’8 febbraio 1999 e s.m.i.;
● le linee programmatiche 2021/2026 del Municipio Roma V, approvate con Delibera-

zione del Consiglio del Municipio Roma V n. 36 del 22 novembre 2021
● Legge regionale n. 11 del 28/12/2017 per: “Disposizioni per favorire la mobilità nuo-

va”; 
● Il Decreto-Legge n.34 del 19/05/2020: “Misure urgenti in materia di salute, sostegno

al lavoro e all'economia, nonche' di politiche sociali connesse all'emergenza epide-
miologica da COVID-19”; 

● Considerato il “Piano Metropolitano della mobilità ciclistica (Biciplan)” del Dicembre
2022;  

● Considerato  il  PON Metro,  Programma Operativo  Nazionale  “Città  metropolitane”
2014 – 2020, adottato dalla Commissione europea e può contare su una dotazione fi-
nanziaria pari a oltre 858,9 milioni di euro. Il Programma, a titolarità dell’Agenzia per
la Coesione Territoriale, supporta le priorità dell’Agenda urbana nazionale e, nel qua-
dro delle strategie di sviluppo urbano sostenibile delineate nell’Accordo di Partenaria-
to per la programmazione 2014-2020, si pone in linea con gli obiettivi e le strategie
proposte per 

● Considerata l’Agenda urbana europea che individua nelle aree urbane i territori chia-
ve per cogliere le sfide di crescita intelligente, inclusiva e sostenibile poste dalla Stra-
tegia Europa 2020 e in Italia interessa 14 città tra cui anche Roma e conta di una do-
tazione finanziaria pari a 858,9 milioni di Euro; 

● Considerato che tra le missioni che raggruppano i progetti di investimento del  Piano
Nazionale di Ripresa e Resilienza PNRR troviamo la voca “Infrastrutture per una mo-
bilità sostenibile” prevedendo uno stanziamento di 600 milioni di euro per il rafforza-
mento delle ciclovie, urbane e turistiche e che il Comune di Roma Capitale con deli-
bera  di  giunta  del  08/03/2022  richiedeva  si  impegnava  al  finanziamento  e/o  alla
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realizzazione di tratti di ciclabili richiedendo finanziamenti a valere sul PNRR;

 
Premesso che

● Il progetto di una ciclabile che collegasse Porta Maggiore a viale Togliatti è stato pre-
sentato dall’allora sindaca Virginia Raggi (Movimento 5 Stelle) e dall’assessore alla
Mobilità Linda Meleo (Movimento 5 Stelle)  nel 2018, nonostante anche la giunta pre-
cedente del Partito Democratico ne avesse immaginato la realizzazione, scartando il
progetto per la difficoltà nel garantire una protezione adeguata;

● Si scelse di proporre per la Ciclabile Prenestina una BikeLine, diversa da una pista
ciclabile,perchè ha solo una corsia (e non due) singola e delimitata soltanto da segna-
letica a terra; 

● Il bando della gara di appalto venne pubblicato il 23 Ottobre 2018, con il termine dei
lavori immaginato per Maggio 2021. Al bando ci furono oltre 200 offerte per la realiz -
zazione del tratto ciclabile; 

● Inizialmente la gara di appalto fu vinta dall’azienda Luisiana Appalti S.r.l ed assegnata
il 9 Agosto 2019, ma a seguito di alcune inadempienze, si risolse il contratto con sud-
detta azienda e l’appalto fu assegnato al Gruppo zeta Costruzioni S.r.l. ; 

● La somma del costo dei lavori ammontava ad una somma pari  883.019,35€ corri-
spondente quindi  a un investimento pubblico cospicuo.  Con la determina 37/2020
vennero dunque affidati a Roma Servizi per la Mobilità (d’ora in poi chiamato RSM)
l’incarico di attività di progettazione e co-coordinamento della sicurezza; 

● L’RSM affidò l’Assistenza Archeologica della ciclabile Prenestina, per un importo di
appalto  di  6.900€,  a  MDM  Archeologia  srls,  con  data  di  inizio  dei  lavori  per  il
21/10/2020 e termine indicato per il 31/12/2021;

● A Gennaio 2021, dunque 5 mesi prima dell’ideale fine dei lavori, era stata realizzata la
parte compresa fra largo Preneste e viale Togliatti, di circa 2.8km;

● Ad inizio Novembre 2021, 6 mesi dopo l’ideale termine dei lavori, si concluse  ufficial-
mente la costruzione della bike lane di via Prenestina, in entrambi i sensi di marcia;

●  Sin dalla sua realizzazione sono stati  rilevati diversi  problemi:
           - il corridoio ciclabile viene occupato dalla sosta delle auto in sosta; 

-  Si  evidenzia  la  pericolosità  e  le  condizioni  di  scarsa  sicurezza.  Nelle  zone  in
prossimità degli incroci, i veicoli che svoltano a destra hanno una visibilità parziale e
spesso non vedono  l’arrivo di un ciclista; 
-In alcuni tratti, come fra Porta Maggiore e Piazzale Prenestino, la bike lane è troppo
stretta  e non consente il  transito in  sicurezza dei  ciclisti,  oltre  alla  poca sicurezza
nell’apertura delle porte delle auto parcheggiate; 
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● Sulla Bike Line della prenestina, a testimonianza della sua pericolosità si ripetono nu-
merosi incidenti. L’ultimo sabato 2 Dicembre 2023, quando è stata investita una per-
sona da una vettura nel tratto vicino alla svolta per Viale Ronchi. Nell’incrocio in que-
stione si lamenta da tempo la scarsa visibilità; 

Per quanto sopra premesso: 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
Risolve che il Sindaco, gli Assessori ed i Dipartimenti competenti si attivino a:

mettere in atto tutte le procedure necessarie per ottenere nel prossimo bilancio 2024-2027
un importo congruo per apportare le necessarie modifiche per la messa in sicurezza della
suddetta Bike Line al fine di evitare ulteriori gravi incidenti.

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Procacci Tatiana, Fioretti
Antonella e Noce Marilena invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale
del su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 22                         Votanti: 22                      Maggioranza: 12

Favorevoli: 22 (Antinozzi Elena, Caliste Mauro, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di
Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro,  Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana Maurizio, Meuti  Mario,  Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici  Walter, Piccardi
Massimo, Pietrosanti Marco, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi
Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco).

Contrari: 0 
Astenuti: 0 

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 21 per il 2023.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
        f.to         David Di Cosmo                                                   

                                                                                     IL SEGRETARIO 
                                                                              f.to      Margherita Elviretti
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